金秋十月,伴着阵阵秋风, 我来到西安电子科技大学礼 堂,参加陕西省第九届"全国著 名特级教师教艺展示系列活 动"。活动中,一位位老师精湛 的技艺,精彩的课堂,让我如进 大观园,陶醉其中,流连忘返。 我认真聆听着每一节课,全国 著名特级教师虞大明展示的 《刷子李》和《金钱的魔力》两节 课,使我再一次被名师的风范 所深深折服,对名师有了一个 新的认识。

首先,是名师对教材独特深 刻的理解能力。看得出,即使 作为阅读展示课,虞大明老师 也提前下了很大的功夫:找到 两篇课文的原著读了不知多少 次,对整本书的内容彻底做到 熟知于心,甚至其中某些章节 都能一字不差地背下来,尤其 是要讲的课文更是如此,这点 从他在课堂上不拿教材就能把 需要的某段、某句话说出来,如 有切换也非常自如就能看得出 来。除此之外,还大量搜集作 者当时的创作背景、课堂拓展 延伸资料等。通过这一番费时 费心的操作,他自己已经在一 篇不长的小说课文中读出不少 内容,才能灵活自如地在课堂 中带着学生徜徉在文学的殿 堂。我想他就是这样过于严苛 要求自己深入地挖掘教材,才 有展示中的精彩课堂吧。

对教材十分熟悉后,他在设 计环节时也很精心,真可以说是 花了大心思。纵观全课,虞老师 其实在不知不觉中,就已经让学 生初步感知了《俗世奇人》这本 书的内涵。

《俗世奇人》一课教学伊始, 他以一句新颖的绕口令---"《俗世奇人》述说俗世不俗之 进入新课的学习。接着,虞老 万英镑》,在潜移默化中理解了



出乎意料等重点句段。让学生 一遍遍在读中感悟,一遍遍在 悟中读,同时让学生明白小说 一波三折的基本特点,水到渠 成。最后虞老师带着同学们一 起总结全文。课的结尾,全场 师生随着天津大鼓的乐曲声, 再一次走进冯骥才的《俗世奇 人》,在学生眼前展现了一百多 年前的清末天津市井生活,给 学生打开了一扇新奇陌生世界 的窗。随之,本课的教学到这 里戛然而止,却令人回味无 穷。然而,我相信,所有听过虞 老师这节课的学生,包括我在 内,一定会在课后迫不及待地 找到这本书,好好去品味一番。

其次,名师的人格魅力在课 堂中也展露无遗。名师人格魅 力,首先看他们自身深厚的文 学功底了。《刷子李》《金钱的魔 力》两节课短短的四十分钟,虞 老师就分别让学生了解了两篇 小说的写作背景,初步感知了 作家的作品《俗世奇人》和《百

课文内容,进一步激发起学生 阅读文学作品的兴趣。我想, 这就是教育专家们常说的"小 语文,大课堂"吧

成长

名师人格魅力,接着就是他 们高超的课堂驾驭能力了。虞 老师显然是上课前才匆匆赶到 会场,他没有休息,没有耽误大 家,直接上课。在和学生简短 的交流后即进入教学,可是他 却丝毫不见慌乱,轻松自如地 和学生很快进入情境,和学生 融为一体,和教材融为一体。 试想,假如不是有高超的课堂 驾驭能力,又怎能做到如此随 心所欲呢?

名师人格魅力,老师指向性 非常清楚的精准课堂语言,也是 其一。比如,虞老师让学生尽情 想象《金钱的魔力》中托德看到 "我"从破旧的上衣口袋掏出百 万大钞时的笑,会是一种什么样 的笑?给足时间,等学生说得差 不多了,他却出其不意地出示一 张哈巴狗笑的图片,告诉学生, 这就是托德的笑,令所有听课者 不由捧腹大笑,也因此明白托德 这样势利小人的丑恶嘴脸,更直 接地理解课文。

一中一外两篇小说,分别是 两种幽默风格。但两节课下来, 虞老师都恰到好处地拿捏自如, 幽默风趣的语言不断,让大家在 欢笑声中理解了文字背后更深 层次的内容。

虞大明老师那次的教艺展 示已经过去很长时间了,我却 久久不能忘却。常想,它对我 来说也是一个很好的契机,时 刻以名师为榜样,更努力地工 作,更悉心地钻研教材,更深地 了解学情,更多地享受语文这 门学科,让我和我的孩子们也 因此享受更多学习的快乐……

清晨,我还在睡梦中,儿子 趴在我身上幽幽地说:"爸爸, 今天星期三了。"随后一笑,没 有出声。

这鬼精灵,这么含蓄。我知 道他说什么,也知道他笑什么。 在此之前的周一、周二,不管早 上、傍晚或是晚上,他都在跟我或 他母亲确定时间,数还有多少天 就到周末。因为之前我们曾答应 他,如果跟爷爷奶奶一起睡觉,就 奖励一把玩具枪,但他不愿。之 后学校组织的远足,因为他表现 出色,妈妈奖励了他一把玩具枪, 他把我们的"交易"忘了,可在上 个周末他不小心把枪遗忘在别人 家里

他舍不得枪,十分想再要一 把枪,是男孩子的伙伴,就如芭比 娃娃是女孩子的最爱一样。他常 把枪别在裤腰带上,学着解放军 的步伐走路,感觉很威武,很有 趣。童年,就应是这样的。现在, 他在想办法——让我们自然想起 之前的许诺。

"我跟爷爷奶奶睡两天,三 天,五天,一百天。"他边说边比划 着手指,"那是不是就有两把枪, 三把,一百把枪喽。"他高兴得情 不自禁笑了起来。

"那可不行。你跟爷爷奶奶 睡得天数越多,枪就买得越大越 漂亮。"我纠正道。

"那到哪里买?"他很关心,殊 不知是探路石。

"你决定。"我希望他自己决 定自己的事情。要知道,我应该 把孩子培养成能自己思考、自己 行动的人。"过于干涉"的父母剥 夺了孩子接受挑战、从失败中学 习以及获得各种体验的机会

"到小学店买。那是我们学 校门口一家专卖学生用品的店 铺。我每次路过的时候,都能看 里面摆的枪。有三把,我好想要 那把大的。"他说得很动情,极具 煽情。好家伙,不简单呐!

"那看你的表现。"我说完,他

我知道,傍晚,明天,后天, 他还会这么问我。我很享受,他 盼。现在得小孩想什么就有什 也很乐意。这种期待让他充满 美好和深刻。《家庭教育手册》里 告诫我们,"如果你想让孩子不 幸,那就什么都给他买吧。这将 使孩子失去为了得到自己想要 的东西而努力、忍耐、多加思考 的精神,变得什么都想要、不能

□杨晓松

所以,让他有所企盼吧 就像我们小时候,为了买到心 仪的课外书,利用每天中午时 间,给人家装营养袋;或是在金 银花开时节,摘金银花卖给药 店; 甚至翻山越岭挑回一担担的 松根……总之,是穷尽办法,顾 不得艰辛与漫长。

作家杨红缨面对当下小学生 的现状,联想到了自己的童年: "我现在经常想起我们小时候,每 天上学、放学我会走不通的路。 有时放学我会去一家百货公司, 我一直喜欢一面小鼓,就五毛钱, 但不能想要什么都向大人开口。 于是我就天天去看,一直到那面 小鼓卖出去,就不去了。我现在 想起来特别美。这就是心里有企 么,没有心愿。"

是的,当孩子"想什么就有什 么,没有心愿"的时候,孩子在某 一程度上说也就废了,因为他不 知道珍惜,浪费也不稀奇,不懂得 什么叫愿望----这将是多么可怕



桃李香满岁月情

□李兴盛

晨曦从云层钻出,瞬间染红了 东方天际,又是一个艳阳天。一首 溢满敬意的白居易诗浮上心头:"绿 野堂开占物华,路人指道令公家。 令公桃李满天下,何用堂前更种 花。"程佩简老师的师恩像桃李香伴 着诗意正荡漾在我的心海上……

海棠花重重,恰似故人来。时 光像一位故友回到儿时。儿时家 在乡村,爸爸妈妈为了我有一个更 好的学习环境,迁入县城西门小学 五年级。程佩简是五一班班主任 兼语文老师,她中等身材,圆脸庞, 戴着眼镜却目光如炬;她漂亮威 严,落落大方,十分干练。她治学 严谨,教学相长,讲课抑扬顿挫,刀 子嘴,豆腐心,要求严格。对我尤 为特别,威严的形象潜移默化成妈 妈的模样。

当时我家经济拮据,常常不能 按时缴纳学费,有一次,爸爸带着 我去程老师家,问能否缓交?程老

师不假思索道:"可以。"之后,她给 了我更多的关照、扶助、仁爱和希 望,从此我学习的劲头更足了。记 得一次,她选我们五名同学代表全 班参加县城联区文化课竞赛,当时 对我是莫大的鼓励和荣誉,其中一 道正确运用标点符号的语文试题: "下雨天留客天天留我不留",我记 忆犹深。学校组织歌咏比赛,程老 师第一个选我,唱着"我们是共产 主义接班人"的参赛歌曲,热血沸 腾。 每天下午放学后,程老师亲自 打拍子、标重点,声情并茂地一字 一句教我们,那次比赛,我们取得

人"来调动学生的兴趣,也给整

个课堂从一开始就奠定了幽默

的基础。果然,一节课下来,他

这个讲课者,就像一个高明的

指挥家,娴熟自如地调动整个会

场的气氛。台上台下听课的几

百上千名学生老师,没有哪一个

不在他的思维引领下而活跃起

来。在轻松的氛围中,虞老师揭

示课题,简介作者冯骥才的著名

作品《俗世奇人》,自然而然地

了年级第一名的好成绩。 有一次学校比赛,程老师选我 和其他两名同学朗诵《纪念白求恩 同志》文章,取得了第一名的好成 绩,得到了程老师春风化雨般的 肯定和表扬。还有一次学校比 赛,程老师选我和殷小莉两个人朗 读五年级语文课本最后面附加的

草色万蛙鸣,其中有几句"哇、哇、 哇……"的语句,描写夏夜中青蛙 美妙的天籁之声,校园里每天传着 朗朗的读书声。多少年后,郑淑 泰、韩小俭、王立军等同学一说起 来,就"哇、哇、哇"地笑个不停。人 生真的是一本书,翻开是故事,合 上是回忆。我们儿时故事精彩,现 在回忆无比美好。

戴帽子端正,都被程老师在班里 表扬了好几次。戴帽子事看似 小,其实从小给我树立了正确的 是非观,为我以后参加工作,遵守 党和国家的方针政策,遵守单位 各项规章制度,奠定了根深蒂固 的思想基础。在学习上,只要有 我及时学习、消化新知识。程老 师因材施教,同学们在各行各业 现在都成绩斐然,而且几十年来

选读文章。雨过不知龙去处,一池 彼此交往,友情颇深。树高千丈 归于根,人生百年,立于幼学,这 一切都源于程老师爱的教育。

时光回到现在,我在2021年底 出版了一本以乡村内容为主题的 30万字的散文集《乡魂》,我也送给 了程老师一本,几天后,程老师电 话里说,看我的书,并写下三方面 的感受,归纳为八个字:"德高望 重、才华横溢",听来十分汗颜,我 程老师时时关心我,就连我 差之千里,但深知这是老师对我以 后的努力方向寄予更高的希望、鼓 励和嘱托。以前对我循循善诱,现 在对我谆谆教诲,令公桃李满天

下,何用堂前更种花。 思绪从晨起的朝阳落到了夜幕 的清辉中。程老师像太阳般给我们 阳光、温暖、力量;更像月亮般给我 疑问,程老师就及时解惑释疑,让 们真爱、柔情、慈祥。此时此刻,抬 头仰望明月,我好像从迷人的月色 中,又看到了儿时的我们。悠悠岁 月师恩情,梦中芬芳桃李香……

师生云端情

□张晓华

新一届大二学生新闻英语课的教 有深度、有厚度、有新锐的思想 学任务。不同的是,由于疫情防 控,学生无法如期回到校园,无法 在教室和老师相见。教学任务快 速调整成了线上直播,我也从一 个传统教学的大学老师,急转变 为线上直播老师。

起初的我有些不知所措,但 也足够负责。为了更好地完成新 生的云端直播教学任务,我每日 孜孜不倦地进行各种尝试,最后 确定用"腾讯会议即时直播+微信 群联络沟通提醒+签到小程序发 布讨论和作业"的方式。

在线教学时,我和学生们相 隔千里万里,网络互动不似面对 面教学那样灵动和热烈,为了活 跃线上课堂气氛,提升学生的专 注度,再现线下课堂的维度和饱 满,电脑一端的我,比以往更加 用心设计教学内容,时常会抛出 一些新闻英语知识要点,让学生 进行复盘或头脑风暴。每一次 叫到彤,她思维敏捷、视野开阔、 知识点融会贯通的回答总让我 惊艳。每一次课堂谈论,形总是 第一时间把自己的观点迅速打 上公屏,逻辑缜密,给予其他小 伙伴们启发和示范。

我的教学设计里,隔一周会 让学生们分享各自观摩慕课后的 思维导图。彤提交的慕课学习笔 记总让我耳目一新。娟秀的英文 字迹,工整的页面排列,重点突 出、言简意赅,认真记录着所学所 思所感。导图间,会用彩笔勾勒 出一些学习小贴士,就像一幅幅 美丽的画卷。

线上课堂,我会用漫画、音 频、视频等方式,给学生补充大 量国际国内新闻英语素材以及 饱含家国情怀的思政元素,丰富 他们对新闻英语特点的直观感受 和体验。有付出就会有回报,学 生们很喜欢我的课堂设计,互动 中他们会说些时髦的网络用语, 也会在聊天区发些各种可爱的 表情符号,致敬我这个主播。有 时我会一头雾水,善解人意的彤 会在课下私信我那些网络用词的

2020年春开学季,我承担了 这学期最喜欢的在线教学之一, 这给第一次尝试新闻英语线上教 学的我带来很多鼓励和欣慰。当 然,在每周一次的空中课堂上,我 也从不吝啬表达对彤和其他学生 的欣赏和称赞,那是激励他们自 信成长的催化剂。

渐渐地, 彤和我的私下交流 越来越多。我们常会微信聊音 乐、读书、旅行、摄影,以及过往生 活中的小小遗憾,简单随性,真诚 敞开。彤就像一个宝藏女孩,字 里行间展示她的灼灼才华。彤说 过好几次:"等疫情好转,回到校 园,第一件事就是见张老师。"从 初春等到初夏,相约计划几次被 疫情改变。那一学期,学生们终 究没能回到校园,云端师生也延 续了一学期。

秋高气爽时,彤终于回到了 校园。第一天上课前,我见到了 专程跑来看我上课的彤。彼时, 她已升入大三,我已不再是她的 老师。站在教师休息室外回廊处 的形,笑盈盈地向我招手。她沐 浴着晨阳,穿着长裙,修长柔美。 "彤真是个美丽的姑娘呀。"我笑 着说。她说:"你就是只闻其声的 Daisy 呀,我熟悉又陌生的新闻英 语老师!"原来彼此一直惦念,现 实和虚拟时空的印象,一瞬间的 融合是那么熟悉和温暖

指缝很宽,时间很瘦,转眼就 是三年。伴随疫情的三年,大学 教学时而线上、时而线下。我早 已习惯了线上教学时一个人在家 中电脑前挥洒自如,学生们也习 惯了云端求知、认真面对。我和 彤聊起大学收获时,她说:"疫情 三年,有多少时光散落,但我们学 会了取舍、学会了自律,我们懂得 了坚持的意义,这是我们这一届 大学毕业生的独特体验。

今年七月初,校园户外毕业 典礼一结束,彤穿着学士服,手捧 一束鲜花奔向我。她洋溢着兴奋 说:"张老师,我们合张影吧。"时 间定格在"咔嚓"的那一刻,我和 彤笑靥如花。这是属于彤大学校 园的青春记忆,也是我和学生彤 在一段特殊时期难忘的师生云端

育人故事

用爱和温暖,让自信放光芒

□牛梦思

不觉间,带小乐(化名)已近三 注,故养成了很多不好的习惯。" 年了。看到如今变得懂事暖心、又 高又帅气的小乐,我心里是满满的 骄傲和欣慰。沉思回想,小乐身上 发生的点点滴滴仍历历在目,犹如 昨日。

初见:过往的"标签"被频频提起

虽然是分班后重新组建的班 级,孩子们彼此之间还不是那么 熟悉,但小乐的名号却已经响当 当了。进班第一天,自由选择座 位,小乐就被孤立起来,没人愿 意成为他的同桌,这让我不由得 紧张起来。可转眼看向小乐,他 却一副事不关己的样子。我私下 找几个孩子了解情况,原来当时 他们整个年级都知道,小乐会随 便拿别人东西,会经常说脏话,会 动手打架,所以没人愿意做他的 同桌

在了解学情的过程中,前班主 任告诉我:"要小心小乐同学,行为 习惯非常不好,要及时打压他的气 焰;说到家庭那就更为复杂,重组 家庭再离异,如今他跟着爸爸生 活,几乎没有人管他,甚至都觉得 他有些多余。因为缺少爱,缺少关 免不了父亲的一顿暴打。

转变:相信爱和温暖的力量

想起一位老教师曾经说过: "面对小孩子'使坏',一定不要把 他定义为品行败坏,也许他只是调 皮。一旦我们做老师的说他坏,那 他以后就难摆脱这个坏名声了!"

于是再面对小乐时,我决定抛 弃所有的评价和偏见去重新认识 他。在他偶尔犯错误时,我耐心引 导,微笑以对;在他每控制住一次 不说脏话时,我就及时表扬,奖励 一个印章。因为复杂的家庭环境, 小乐的很多需求还是得不到满足, 他没有玩具,没有礼物,没有零食, 偶尔吃一次大餐都可以让他和我 炫耀很久。

因为得不到,就变得特别渴望 拥有,所以每天吃午餐时,他还是 会忍不住顺手牵羊其他同学的一 些小零食,比如午餐牛奶和水果, 或者是老师奖励的小礼物,甚至是 同学们好看的文具,这让同学们非 常的不满。有时内心真的很生气, 很想打电话给他的爸爸,但理智告 诉我一旦打了电话,那晚上小乐就

内心无数次告诉自己:要给予 小乐改变的时间,要用爱和温暖去 感化他,转变他。一天放晚学后, 我拉着小乐的手把他留了下来。 在教室里和他敞开心扉地聊天,并 展示我百宝箱里面各种新奇的小 玩意去赢得小乐的心。畅聊之后, 我们制订了一些约定。在约定和 礼物的相互作用下,小乐的言行举 止在慢慢地改变,变得越来越积 极,同学们也越来越喜欢他。

惊喜:用努力赢得了他人的肯定

刚下课一会儿,我还在教室 门口和孩子们聊天,就看到彤彤 和几个孩子从走廊那头朝我奔 来,边跑边喊:"老师,其他班级同 学嘲笑我们班的小乐,说他竟然 能做年级值日生!"孩子们你一言 我一语,在我耳边叽叽喳喳。我 做了一个静手势,示意他们安静 下来,缓缓说道:"现在你们自由 玩一会儿,老师去看看小乐。"此 时,我的心里很忐忑,担心小乐会 控制不住自己的情绪和别人发生 冲突。本来间隔只有两个教室的 距离,此时变得却是那么的遥远, 恨不能够立刻飞到小乐的面前。

看到小乐依然站在自己的岗 位上,手里举着"静手势"的牌子, 我松了一口气,立马微笑着为他竖 起大拇指。和小乐站一起,还能听 到来自其他班级同学的惊讶和疑 问,我就大声地告诉他们:"如今的 小乐是非常优秀的,他现在是老师 的得力助手。所以正如你们所见, 他现在成为了一名年级值日生,而 且站在这个非常重要的岗位上。 期待你们用新眼光重新认识小乐 哦。"说完,我拍拍小乐的肩膀,他 的身体站得更加笔直了。围观的 同学中突然冒出一句"士别三日当 刮目相待",其他同学也附和着"优 秀,厉害!"。他做到了,他通过自 己的努力,改变了他人的看法,赢 得了他人的认可和肯定。

如今,小乐没有再说过脏话, 也没有再打过架,几乎再也没有 拿过别人的东西。他的一点进 步,我都反馈给他的爸爸,且只报 喜不报忧,亲子关系也改善很多, 妈妈也开始关注小乐的成长。看 着现在的小乐,一切都正朝着好 的方向发展,变得自信、快乐、健 康、积极、有担当,觉得所做的一 切都充满了意义。

含义。 彤告诉我,新闻英语是他们情谊。